近日,「南海仲裁鬧劇」結果出爐,一時間,網上流傳起「愛國倡議」,個別網友聲稱為了愛國「要砸爛蘋果手機」,抵制肯德 基、麥當勞等「洋快餐」,這些做法引發衆多網友熱議,同時,也吸引各界民衆針對如何理解愛國及愛國的表現展開討論,本刊記 者隨即專訪了幾位政協委員。委員們表示愛國亦需要智慧,呼籲各界理性愛國。

香港文匯報記者 王頔、馬靜 北京報道

馬恩國:愛國要有智慧

山西省港澳政協委員、中澳法學交流基金會主 席、香港大律師馬恩國説,內地有一些稱自己是愛 國人士的人在肯德基門前鬧事,稱要抵制肯德基。 其實很多商業操作不能只看表面。雖然肯德基源於 美國,但是在中國,肯德基多數是把經營權完全出 售給中國公民,許多中國的肯德基是民眾真金白銀



購買來的分店 經營權。需要 強調的是他們 購買的原因基 本上和國家領 土主權完全無

馬恩國指 分店的行為傷 害的都是中國 人。 之前的 釣魚島事件

店、日本汽車予以攻擊,結果導致國人財物損失, 平方式解決問題。個別人盲目抵制「洋貨」屬於 其實這些都傷害的是自己人,反而還讓日本人和其 他人偷笑。

中國的經濟成功來自改革開放,而改革開放就是一資的同胞,希望民眾能用文雅的方式解決問題, 引進外資,引進外資時也會帶來一些外國文化,這 些外國文化當然不能簡單地和外國現屆政府的政治 態度和立場畫等號。希望中國人民愛國愛得有智 慧,不要做親者痛仇者快的事情。

馬春玲:愛國是一種能力

北京市政協港澳委員、北京華視國影文化傳媒有 限公司董事馬春玲説,「愛國」、「不愛國」不應 該被簡單化、標籤化。愛國既是一種情感,也是一 種能力。它首先應該是一種運用理性的能力。這次 中國依據法理處理南海問題,使贊同中國的聲音成 為國際社會的主旋律。在南海問題上,理性愛國應 表現在捍衛領土主權,正確認識國家上。不能把愛 國演變成盲目的衝動和偏激的行動,應該以尊重法 律、尊重他人合法權益為前提,有愛國熱情也要理 性寬容,這才是愛國的成熟表現。

莫華倫:用理性方式愛國

北京市政協港澳委員、中國著名男高音歌唱家 應盲目抵制將中國和世界孤立開來。

過激行為並沒效果,加之外資企業好多並非「純 外資」,抵制外資企業在一定程度上也是抵制投

> 他認為,藝術是無國界的溝通形式,作為政協委 員和藝術工作者,希望能盡己所能,使音樂成為民 眾溝通的橋樑和紐帶,就像以往組織的一些活動, 讓港澳和內地青少年在溝通藝術的過程中增進了 解,讓港澳青年增強對國家、內地的認識和了解。

朱良:愛國首先要維護國家利益

北京市政協委員朱良指出,爱國首先要維護國家 利益。一些個人出於自己的感情因素做出的選擇, 按照自己的選擇採取行動應首先符合法律要求,超 越法律範疇並要求其他人按照他的選擇做出行為 也應衡量其行為是否符合國家利益。

不能簡單衝動憑借個人感情「滿腔熱血」地愛 體問題具體分析。「洋快餐」的註冊加盟、從業人 員構成、產品採購好多來源於中國本土,伴隨中國 國力日益強盛,中國經濟與世界經濟緊密相關,不



孫萍:借現代傳媒推京劇走向國際



香港文匯報訊(記者 王頔 北京報道)京劇作為中國 五大戲曲劇種之一,其傳承與發展一直頗受專家、學者 的關注。在近日舉行的「梨園接續、四海心傳——中國 京劇傳承與傳承研討會」上,來自戲曲界、外交界的多 位領導、學者和藝術家圍繞「新形勢下的中國京劇傳承 和全球視野下的傳播」展開討論,建議培養京劇藝術複 合型的文化人才,運用現代多種傳媒手段進行傳播,發 揚老一輩京劇表演藝術家對京劇藝術的開拓精神,讓京

作為中國國粹,京劇藝術在教學培養和海外傳播方面 依然存在諸多問題。全國政協委員、北京外國語大學藝 術研究院院長孫萍(見左圖)指出,「人文社科有名 師,缺大師,文化創作有高原,缺高峰,應該從名師鍛 從業者的事業心、責任心、以科學的態度和方法實現多 方位協調,才有利於京劇文化發展。」

的傳承和保護從中央層面受到重視,國家出台多項幫扶 性方針、政策,極有可能是二十世紀以來戲曲發展史的 合,運用活態研究和應用的方法,激活文化資源的現實 分水嶺,希望能為京劇找到一條健康良性的發展道路, 生命力,把戲曲藝術的生產力最終體現在舞台上。

使其能在世界範圍內更高質量地傳播。

運用科學方法 肩負傳承使命

孫萍多年來致力於在世界範圍內推廣京劇藝術,並於 今年5月,獲得美國知名學府查普曼大學榮譽博士學 位,成為繼梅蘭芳先生之後,第二位獲得美國西部地區 知名學府授予榮譽博士學位的京劇藝術家。她指出,藝 術是最有效力的溝通媒介。傳播京劇文化需要京劇工作 者、外交工作者,乃至參與公共外交、民間外交的所有 人共同努力。

她並強調,需要以長期的戰略、科學的方法,去指導 戲曲的傳承發展實踐,綜合地、整體地推進。而學校是 開展藝術教育的重要陣地,要在高校中加強藝術課程、 造大師,從高原走向高峰,國家合理支持和引導,加上 加強通識教育,肩負傳承使命,傳承和傳播中華民族文

談及京劇文化的傳承,參與論壇的專家學者紛紛表 孫萍在接受本刊採訪時表示,近幾年來,對戲曲文化 示,要加強京劇文化研究的立體化、活態化,重視戲曲 文化與舞台藝術的關係,重視文獻考訂與演出實踐的結

港澳青少年赴京體驗中華文化



香港文匯報訊(記者 王頔、馬曉芳 北京報道) 日前,北京市政協港澳台僑委員會舉辦港澳青少年 中華文化體驗營,邀請100餘名港澳師生赴京參與學生,「感覺內地的同學身體素質都很好,接受的 體育、科技及文化體驗活動。市政協主席吉林出席

活動中,港澳中小學生參觀國家大劇院、北京青 少年科學實踐基地,參與科學探案、科學實踐等體 驗項目,參加羽毛球、乒乓球訓練交流,並與京青 少年進行友誼賽,現場獲前奧運會冠軍、世界冠軍 鄧亞萍指導。

北京市政協港澳台僑委員會專職副主任康海峰在 接受本報記者專訪時表示,市政協港澳台僑委員會 已連續兩年利用暑期舉行該活動,旨在為增強港澳 青少年對中華傳統文化的了解。

秩序、規則等方面也值得學習,希望京港澳青少年 借此機會可以互相交流、學習。

們通過友誼比賽,建立了彼此間的友誼。相比港澳 補互利。

體育項目訓練也更專業。」

蔡志婷:體育提供港生認識內地新視角

聯合國際(香港)有限公司董事、北京市政協委 員蔡志婷表示,體育提供給香港學生一個認識內地 的新視角,可以讓兩地青年更多深入交流,「香港 學生在暑假期間來內地,應該多在內地走走,多看 看中國的發展」,「中國有龐大的市場,香港應更 進一步配合國家發展步伐」。

她指出,港生可以多到內地實地走訪,安排更多 暑期實習,了解不同行業,同時也能給港生創業提 他表示,港澳青少年性格更加活潑,在遵守公共 供更多的思路。現在很多港生畢業後選擇到內地發 展,「內地行業多,可以有更多好的選擇,也可以 認識更多的朋友,對將來發展很有益處」。她希望 來自澳門一所中學的帶隊老師黃敏梨表示,體驗可以更多促進內地與香港的交流,讓香港學生到內 活動豐富了學生對中華文化和對北京的了解,學生 地來開闊眼界,豐富知識,更多融合兩地人才,互

香港文匯報訊(記者王頔北京報道)

全國政協外事委員會副主任王國慶在近日 舉行的「梨園接續、四海心傳——中國京 劇傳承與傳承研討會」上指出,推動中華 文化走出去,是增強國家軟實力的重要舉 措。京劇作為優秀傳統文化的代表,在世 界各地擁有廣泛的影響力和愛好者,為傳 播中華文化發揮着重要作用。他表示,京 劇藝術家在海外榮獲美譽本身就是京劇全 蘭芳、俞振飛、張君秋等一大批傑出的戲 曲表演藝術家都曾被海外大學授予榮譽博 士學位,極大地推動了一個時期中國戲曲 藝術在海外的傳播。

推進「中華文化熱」

「中國文化在國際上的傳播力影響力與 中國的經濟實力還很不相稱。」王國慶指 出,與美國等發達國家的強大文化軟實力 和擴張能力相比,中華文化的國際傳播力 和覆蓋力還比較弱,在世界文化體系中的 話語權和影響力還很有限。同時,隨着國 圍內的「中華文化熱」持續升溫,極大拓 展了中華文化走出去的國際空間。他強 調,每年中國在海外舉辦的中華文化年、 中國藝術節、在世界各地建立孔子學院這 些文化形式都為中華文化走出去提供了良 好支撐。

「系統工程需各展所長」

他指出,推動中華文化走出去,是一項 系統工程,要堅持政府主導、企業主體、 市場運作、社會參與,要善於借助外力, 發揮各國政界、商界、文化界人士和名流 在推廣中華文化方面的特殊作用,充分調 動和發揮各方面的積極性主動性創造性, 各展所長,協同推進。

他並呼籲,運用創新對外話語表達、打 造文化精品,加大人才培養。通過深入研 究各個國家的文化差異,創新話語體系, 切實做到中西合璧、融會貫通,生動形象 地闡釋中國價值、中國觀點和中國立場, 要集中優秀人才,利用先進技術,借鑒國 際經驗,加強國際合作,打造具有中國特 色、蘊含中國理念、貼近海外受眾、具有 國際水準的文化精品。同時,依託國內外 高校、研究院所、智庫等機構,打造中華 文化走出去的思想庫和智囊團。

京港青年北京訓練營 學文化交朋友促融合

大學、香港專業人士(北京)協會、中華青年精英基金會聯合舉辦 的「攜手同成長 共築中國夢」2016京港青年夥伴訓練營近日在京圓 滿結束。來自香港大學、香港中文大學、北京科技大學等高校的170 餘名京港青年學生在京完成為期一周的學習交流活動,開展了青年 領導力課程、創業計劃訓練等培訓項目,融合京港青年的國情教育 認知、綜合素質拓展、團隊精神培育等多方面需求。

京港青年學生先後通過校園遊蹤、城市定向、團體訓練等系列內 容互學互幫互促,在集體中分享所思所想。除故宮、長城等名勝古 蹟的文化參訪之外,還開展了「探索北京」城市尋蹤活動,徒步穿 梭北京城區完成團隊任務,深度體驗北京街頭發生的故事,探尋首 都的當下與未來。在中關村感受創新創業的火熱氛圍後,營員還結 合兩地特點進行了公益創業競賽與領導力提升課程。

港青讚北京平台大、機會多

京)協會青年事務委員會主委王柏榮說,「我從香港來內地工作的 暑期開展短期訪學、商業實習、文化交流等社會實踐活動。

香港文匯報訊(記者馬曉芳北京報道)由北京團市委、北京科技 三年,親身經歷了內地日新月異的發展速度,深刻感受到如果香港 年輕人不親身參與這一進程,將錯失巨大機遇,必是人生的巨大遺

6月份剛從香港大學畢業的鄺慧婷參加完此次活動後對內地尤其是 北京有了全新了解,「北京很大,人也很熱情,短短一周看什麼都 應接不暇,眼界一下開闊了,感覺這裡平台大,機會多,以後希望 有機會能來內地發展,做好京港兩地的橋樑。」北京科技大學趙金 丹表示,香港同學思維活躍,富有創新意識,打開局面的能力很 強,值得內地學生學習。

北京科技大學每年都會組織優秀學生前往香港高校交流學習,該 校副校長王維才説,應通過真實體驗鼓勵兩地青年直接接觸和交 流,在共同學習中互相借鑒,歡迎香港青年多走進內地,將視野從 1,104平方公里的香港擴大到960萬平方公里的祖國。

據悉,今年共有北京科技大學、中國人民大學、中國戲曲學院等 10餘所高校參與「京港青年夥伴交流計劃」,作為「青年服務國 作為資深「港漂」,此次活動的港方領隊、香港專業人士(北 家」首都大中專學生暑期社會實踐活動的重要組成部分,陸續將在

